DIK UCGEN
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B Dik kenar C
Pisagor Teoremi

M.O. 6. yiizy1lin sonlarinda Yunanistan’in Samos adasinda dogan
Pisagor, antik cagin en buiyik matematikcilerinden biri olarak
kabul edilir. M.O. 1800 yillarina dayanan Kil tabletleri, iicgenlerin
uzunluklarinin ve ozelliklerinin Pisagor’'un gelmesinden ¢ok once
Babilliler tarafindan gayet iyi bilindigini gosteriyor. Pisagor’'un bu
teoremle anilmasinin nedeni de kendisinin bu kurallar: tanimlayan
ilk Kisi olmasi. Bu bilgiyi teorilestirmesi Pisagor’'un matematik

tarihi boyunca hatirlanmasini sagladiu.
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 1. Sayfa ~

Hipotenius ABC bir dik ticgendir.




Bir dik licgende; hipoteniisiin uzunlugunun

karesi, dik kenarlarin uzunluklarinin

y X kareleri toplamina esittir.
Yandaki ABC tui¢geninden,
] 2 2 2
B Z C X® =y“+ Z~ olarakalinrr.

Kuralin tersi de gecerlidir. Esitlik saglaniyorsa x i goren
kose acis1 90 ° 'dir.

Yani en uzun kenarin karesi, diger iki kenarin karelerinin topla-
mina esitse bu ui¢gen dik bir iicgendir. Buna aslinda Pisagor uicgeni
de deniyor. Giiniimiizde okullarda hala ogretilen Pisagor teoremi,

‘ Oklid geometrisi ’ adiyla bilinen geometri tiiriiniin ortaya ¢ikmasi-
na yol agmistir.

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 2. Sayfa ~



Soru .

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 3. Sayfa ~



Soru: x=7?
A
20
X
=]
B 16 C

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 4 . Sayfa ~



Soru .

3V5

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 5. Sayfa ~



1|
"~

Soru : A X

~ 9. Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 6 . Sayfa ~



3.|AC| = 2. |BC|
ise | AC| =?

~ 9. Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 7. Sayfa ~



Soru: |AC| = 3.|BC]| ise |BC| = ?
A

12

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 8. Sayfa ~



Som: A X = ?
\V 72
X - 2
B X + 4 C
Hatirlatma: (a ¥ b )% =a% ¥ 2ab + b? idi.

~ 9. Simif ( Pisagor ve Oklid ) - 9. Sayfa ~



Soru: |AB|=5Kkm, |[AC| =x + 4
km ve | BC| = x + 3 km 'dir. Haritada
A ve B noktasindan ayni anda yola
cikan iKi bisikletli C noktasinda

bulusacaklardir. | AB] L [ BC]
ise toplamda ka¢ km yol alirlar ?

‘B

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 10 . Sayfa ~



Soru : Sekildeki damperli kamyon yiikiinii bosaltmistir. Yiik ka-

sasi sekildeki gibi en iistte durmustur. Sekle gore | BC| = 6,5 m
ve |AC| = 3,5 m ise |AB| = ?

~ 9. Smif ( Pisagor ve OKlid ) - 11. Sayfa ~



Soru : D

11

B
B 7 C

( A ile C'yi birlestir. Iki dik iicgenin birinden eksik par¢a buluna-

rak, istenen icin ¢ozum uretilir. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 12 . Sayfa ~



~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 13 . Sayfa ~



~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 14 . Sayfa ~



~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 15 . Sayfa ~



( Kenar uzunluklari verilen iicgende hangi acinin 90° oldugu bulu-

nur. Sonra diger u¢genden istenen bulunur. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 16 . Sayfa ~



( IKki dik iicgenden ortak olan grup kullanilarak c¢oziime gidilir. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 17 . Sayfa ~



Soru: A X =7?

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 18. Sayfa ~



Soru: |AB]| = | AC| olan bir ABC iicgeninde | BC| = 12 br'dir.

B ve C ile dogrusal olan ve C 'nin sag tarafinda 4 br uzaklikta olan
bir D noktasi aliniyor. C ile D ve A ile D birlestiriliyor. Olusan
ABD iicgeninin ¢evre uzunlugu 48 brise |AD| = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 19. Sayfa ~



Kural:

A) m(A) > 90° ise; B) m(A) < 90° ise;

A

A
C b C b

\ 4

B d C v

B a C
a2 >b?% + c? a2 < b?% + c?

olarak alinir. Hem buldugumuz ¢o6ziim hem de iicgen esitsizligi
kullanilarak ortak ¢cozim bulunur. Karekokiin yaklasik degeri

alnir. Ornegin v 56 = 7,... gibi.
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 20 . Sayfa ~



Soru : A

m(A) < 90° ise x tam sayisi1 en fazla
kac¢ olmalidir ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 21 . Sayfa ~



Soru: P

m(R) < 90° ise x tam sayilarinin
toplami ne olmahdir ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 22 . Sayfa ~



m(A) > 90° ise x tam sayilari
ne olmahidir ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 23 . Sayfa ~



Soru : K

m(K) > 90° ise x tam sayisi
en fazla ka¢ olmahdir ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 24 . Sayfa ~



Soru : K

Verilenlere gore x tam sayisi
en az ka¢ olmahidir ?

( Kullanilacak olan acinin 90° ’den biiytik ya da kiiciik olma duru-
mu tespit edilir. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 25 . Sayfa ~



Soru : A

B 8 C
Verilenlere gore x tam sayisi

en az kac olmalidir ?

~ 9., Simif ( Pisagor ve OKklid ) - 26 . Sayfa ~



Ozel Dik Ucgenler

A K P
3 5 13
5 8 17
<1
B 4 C 0
L 12 M
U R
D
25
7 X
=] :
V 24 Y E

*** Bu verilen uiicgenlerin katlari da ayni 6zelligi saglar.

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 27 . Sayfa ~



Soru : A
Verilenlere gore x = ?

~ 9. Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 28 . Sayfa ~



Soru : A X -y =7

24

11 y

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 29 . Sayfa ~



Soru: x+y+z=7?

A
12 y Z
X
o
B 5 D 4 E 7 C

~ 9. Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 30. Sayfa ~



~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 31. Sayfa ~



Soru : Kartalin diiz bir zeminde yerden yiiksekligi | AB| = 900

m 'dir. Kartalin C noktasina olan uzakhgi 1500 mise | BC| = ?

~ 9. Smif ( Pisagor ve Oklid ) - 32 . Sayfa ~



Soru .

é A ile B noktalar1 arasindaki en kisa mesafeyi bulunuz.
3
=
8 =
3
°B

( A ile B noktalari birlestirilir. [ AB ] 'nin hipoteniis oldugu dik

ucgen olusturulur ve istenen bulunur. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 33 . Sayfa ~




A ile B noktalar1 arasindaki en kisa mesafeyi bulunuz.

12 [

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 34 . Sayfa ~



Soru .

® >

25 o

11

=] ™
16

Labirent seklindeKki bir yolda A ile B

noktalari arasindaki en kisa mesafeyi bulunuz.
~ 9., Sinif ( Pisagor ve OKklid ) - 35 . Sayfa ~




Soru : A B noktasinda ipe bagh olan top
serbest birakihiyor. Top once C
ardindan D noktasina ulasiyor.
| KD| = 12 br ise |KC| = ?

( Ip her durumda
gergindir. )

°®
.....
o0 ®
00 ®
0
°®

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 36 . Sayfa ~



Soru : Bir karinca A noktasindan baslayip énce C ardindan da D
noktasina gidiyor. | AB| =9 m, |BE| = 16 mve |DE| = 3 m
ise karincanin kat ettigi mesafe en az ka¢ m 'dir ?

( CDE licgeninin simetrigi alt tarafa cizilir ve istenen mesafeyi bulabilece-

\ cegimiz bir dik u¢gen olusturulur. )

A e _— g ; " —- B — === - 'T_—__“_-_L—-__'"-_;—W“_A

~ 9. Smif ( Pisagor ve OKlid ) - 37 . Sayfa ~



Soru: Sekildekievde A, D, B ve A, E , C dogrusal noktalar-
dir.[AB] L [AC]dir. |AD| = 4.|DB| olup; [DE] // [BC],
|AC| =75 m ve |DE| = 10 mise |AB|=?

~ 9. Smif ( Pisagor ve Oklid ) - 38. Sayfa ~



Soru .

: Dogrusal bir tahta parcasi
: ve bu parcaya C noktasindan
' monte edilmis metal bir

150 cm destegin olusturdugu

130 cm esit kollu olmayan bir
............................................................. 7., @hterevalli yapilmistr,
:D Soldaki sekilde

| AC| = 130 cm ve
| BD | = 150 cm’dir. A
noktasi havada, B noktasi

yerde iken | AF| = 75 cm
oluyor. Buna gore;
A) |CE| =7

B B) |[AB| =?C) |FB| =7
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 39. Sayfa ~



~ 9., Simif ( Pisagor ve OKklid ) - 40 . Sayfa ~



Hatirlatma: A

Ikizkenar iicgende tabana ait
yukseklik, hem kenarortay
hem de acilortaydir.

A
C( ABC ) = 50 brise

| BC] tabanina ait
yuksekligi bulunuz.

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 41 . Sayfa ~



Soru : A

A
C(ABC) =28 brise h =?

[-]
B D C
N— e
12

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 42 . Sayfa ~



Soru : A B, C, D dogrusaldir. x = ?

10 10 X

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 43 . Sayfa ~



Soru :

200 m

D C 70 m E

Sekildeki anten diregini
sabitlemeKk icin tel ipler
gerilmistir. Yandaki sekilde bu tellerden ticii gosterilmistir. Anten
diregi D noktasinda yer diizlemine diktir.B , D , C ve D noktalari
dogrusaldir. | AB| = |AC| ve |BC| = 180 m ise |AB| = ?

~ 9. Smif ( Pisagor ve OKlid ) - 44 . Sayfa ~



Soru : A B, C ve D dogrusaldir. x = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 45 . Sayfa ~



Soru . A
B, C, D ve E dogrusaldir. x = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 46 . Sayfa ~



Soru : A
B, C ve D dogrusaldir. |CB| = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 47 . Sayfa ~



A

Soru : A B, C ve D dogrusaldir. C ( ABD ) =?
10
8 3
B C 4 D

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 48 . Sayfa ~



ABCD dortgeninde
kosegenler dik

D kesisiyorsa,
dortgenin ¢capraz

kenar uzunluklarinin

kareleri toplami birbirine esittir.

C

X2 + 22 = t2 + y 2 olarakalinur.

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 49 . Sayfa ~



Soru : A Verilenlere gore x = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 50 . Sayfa ~



Soru . A Verilenlere gore C ( ABCD ) = ?

14

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 51. Sayfa ~



Soru : A |AB| = 3.|BD| ise |BD| = ?

14

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 52 . Sayfa ~



Soru : A Verilenlere gore x = ?

( BDC ucgeninin simetrigi asagi
cizilir ve kural uygulanir. )

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 53 . Sayfa ~



OKlit Bagintisi

Onciileri Pisagor ve Thales gibi Oklid’in hayatina dair kesin
bilgiler veren kayitlar yok. Yani Oklid hayat1 ve calismalari
nelerdir tam bir bilgimiz yok ancak Oklid’in éliimiinden yillar
sonrasina ait bazi metinler mevcut. Ve sadece bunlardan yola
cikarak bu tinlii matematik¢inin 6nemli katKkilarini gorebili-
yoruz. M.O. 330 yilinda Atina’da dogmustur.

Pisagor teoremi, Oklid’in “ Elemanlar ” adl1 eserinde detayh
bir sekilde ele alinmis ve geometrinin temel taslarindan biri
olarak kabul edilmistir. Oklid, teoremin cesitli kanitlarini
sunarak matematiksel dustiincenin gelisimine biiyiilk katkida
bulunmustur.

Oklid teoremi, Oklid’in ortaya koydugu teoremlerden
biridir.

~ 9, Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 54 . Sayfa ~



Kurall1) h?* = p.Kk

B p D k C

Bir dik iicgende; hipoteniise ait yuiksekligin uzunlugu-
nun karesi, tabanda ayirdigi parcalarin uzunluklari

carpimina esittir.

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 55 . Sayfa ~



h ve x’i bulunuz.

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 56 . Sayfa ~



Soru :
A k ve a’y1 bulunuz.

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 57 . Sayfa ~



Soru : A

|AB| + |[BD| = ?

12

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 58. Sayfa ~



A X =7 ( D 'den dik indir. )
o

X

B 13 C

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 59. Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 60 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 61 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9. Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 62 . Sayfa ~



Soru .

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 63 . Sayfa ~



o]
B p D k C
b? =k.(k + p) Bir dik iicgende; bir dik kenarin
uzunlugunun Karesi, hipoteniise ait
c?=p.(p + k) yiiksekligin hipoteniis iizerinde

ayirdigi parcalardan kendi tarafinda olaninin uzunlugu ile hipote-

nusiun uzunlugunun ¢arpimina esittir.
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 64 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 65 . Sayfa ~



| BC| = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 66 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 67 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 68 . Sayfa ~



Soru : A Dort sehrin her biri arasindaki mesafeleri
bulunuz.

150 km 200 km

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 69 . Sayfa ~



Soru : K

|ILN| = |NP| ise x =7

( Tabandaki parcalara harf ver. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 70 . Sayfa ~



Ozel Dik Vcgenler 2
A) 45°- 45°-90° Ucgeni:

A

45° - 45° - 90" iicgeninde ;
90°yi goren kenar uzunlugu,

45°’yi goren kenar

uzunlugunun +/ 2 katidir.

45° - 45° - 90" iicgeninde ; 45" 'yi goren kenar uzunlugu,
90 °'yi goren Kenar uzunlugunun +/ 2 ile boliimiine esittir.

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 71 . Sayfa ~



Soru .

~ 9. Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 72 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 73 . Sayfa ~



Soru :
A |AB| + | BC| = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 74 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 75 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 76 . Sayfa ~



Soru .

( B’den sol tarafa dogru parcasi uzat. A ‘dan bu parcaya dik indir. )
~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 77 . Sayfa ~



Soru : Bir engelli otobiise binecektir. Otobiisiin tasiyict merdiveni

A noktasina kadar uzanmaktadir. Merdivenin uzunlugu | AC| = 2,5
m ve | BC| = 0,7 m olup B, C ve D noktalar1 dogrusaldir.
| AB| = | BD | ise | CD | ve | AD | uzunluklarini bulunuz.

~ 9. Siif ( Pisagor ve Oklid ) - 78 . Sayfa ~



B) 30°- 60°-90° Ucgeni :

A

30°- 60°- 90" licgeninde ; 90° yi goren
kenar uzunlugu 30° ’yi goren kenar
uzunlugunun 2 Kkati, 60° ’yi géren

kenar uzunlugunu 30" ’yi goren

kenar uzunlugunun +/ 3 katidur.

B X C
30°- 60° - 90" licgeninde ; 30°'yi goren kenar uzunlugu,
60 °’yi goren kenar uzunlugunun +/ 3 ile béliimiine esittir.

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 79 . Sayfa ~



Soru :

A
18
] 60°
B X C
X+y=7?

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 80 . Sayfa ~



Soru : A

ABC eskenar iicgen olup
A

C(ABC ) = 24 brise |AD| = ?

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 81 . Sayfa ~



Soru : A

ABC eskenaricgenise x .y = ?

20

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 82 . Sayfa ~



Soru .

|AK // [CM
ise X = ?
<—OM

~ 9., Simf ( Pisagor ve OKklid ) - 83 . Sayfa ~



Soru .

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 84 . Sayfa ~



Soru : A

( A’dan [ BC] tabanina dik indirilir. )
~ 9., Sinif ( Pisagor ve OKklid ) - 85 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 86 . Sayfa ~



Soru : A

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 87 . Sayfa ~



Soru : A X =7?

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 88 . Sayfa ~



Soru .

( C’den sag tarafa dogru parcasi uzat. A 'dan bu parc¢aya dik indir. )
~ 9., Sinif ( Pisagor ve OKklid ) - 89. Sayfa ~



Soru : A
|AB| + |AC| = ?

30° =

~ 9., Simf ( Pisagor ve Oklid ) - 90 . Sayfa ~



